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Γ
εννημένος σε μια ειρηνική χώρα όπως η
Ελβετία, πώς βρεθήκατε να εργάζεστε με
θέμα τον πόλεμο; Είναι όντως ειρηνική
χώρα η Ελβετία αλλά εκεί εδρεύουν τα
κεντρικά γραφεία του Διεθνούς Ερυθρού

Σταυρού (Δ.Ε.Σ.). 
Πώς είναι η εμπειρία σε εμπόλεμες περιοχές; Ανάμι-
κτη με την έννοια ότι επιλέγεις μια τέτοια δουλειά
για να βοηθήσεις αλλά ζεις και με τον κίνδυνο. Κοι-
τάζοντας πίσω τα 20 χρόνια με το Δ.Ε.Σ. θα ξαναεπέ-
λεγα την ίδια δουλειά. 
Γιατί; Διότι μεγάλωσα με αυτή τη δουλειά και είναι ση-
μαντικό κομμάτι της ζωής μου.
Μπορείτε να βοηθήσετε ή απλά προσπαθείτε να κά-
νετε τον κόσμο να αντέξει τα δεινά του πολέμου;
Βοηθάς αλλά με περιορισμούς. Αν για παράδειγμα
πηγαίνεις σε φυλακισμένους πολέμου προσπαθείς
να βελτιώσεις τις συνθήκες τους και δεν είναι πά-
ντα εύκολο. Βέβαια ο φυλακισμένος θέλει να ελευ-
θερωθεί. 
Αλλάξατε ως άνθρωπος αυτά τα 20 χρόνια; Ναι, βλέ-
πω πολύ διαφορετικά τη ζωή. Γεννήθηκα στην Ελβε-
τία, εκεί πήγα σχολείο, εκεί σπούδασα Πολιτικές Επι-
στήμες και Διεθνείς Σχέσεις και όταν ξεκίνησα να ερ-
γάζομαι με το Δ.Ε.Σ. δεν ήξερα τίποτα για τον πόλε-

μο. Σήμερα έχω μια διαφορετική ματιά για τη ζωή.
Έμαθα πολλά και για την πολιτική, διότι ο πόλεμος εί-
ναι πολιτική. 
Ποιο είναι το πιο σημαντικό πράγμα στη ζωή; Να εμπι-
στεύεσαι τους ανθρώπους που είσαι μαζί τους.
Αυτό είναι από τα πιο δύσκολα κομμάτια της δουλει-
άς σας; Ναι, σε εμπόλεμες καταστάσεις όλοι παίζουν
παιχνίδια και έτσι δεν μπορείς να εμπιστευτείς τον άλ-
λο απόλυτα.
Μπορεί ένας άνθρωπος να συγχωρήσει τον εχθρό του;
Ναι, το είδα πολλές φορές να γίνεται αλλά δεν μπο-
ρούν όλοι να συγχωρούν. Αυτό προϋποθέτει ένα εσω-
τερικό ταξίδι αυτογνωσίας.
Μπορεί ο άνθρωπος να σταματήσει έναν πόλεμο; Θα
έλεγα ναι και όχι. Άνθρωποι μεγάλωσαν από τους ηγέ-
τες τους για να πολεμούν και άλλοι βρέθηκαν χωρίς
τη βούλησή τους. Η πολιτική είναι παντού για το κα-
λό αλλά και για το κακό.
Είδαμε πολέμους να γίνονται για καλύτερη ζωή αλλά
τα κίνητρα ήταν άλλα. Υπάρχουν πολλοί λόγοι για έναν
πόλεμο αλλά πάντα υπάρχει ένα τίμημα.
Μπορεί ένα άτομο του Ερυθρού Σταυρού να βοηθή-
σει μέσα από τις εκθέσεις του τους πολιτικούς; Ναι, οι
άνθρωποι του Ερυθρού Σταυρού δεν βοηθούν μόνο
τους ανθρώπους αλλά και τους ηγέτες.
Οι δικές σας θέσεις για τις φυλακές Γκουαντάναμο
βοήθησαν στη απόφαση προέδρου Ομπάμα να τις
κλείσει. Έκανα τη δουλειά μου και είμαι χαρούμενος
που ο πρόεδρος Ομπάμα αποφάσισε να τις κλείσει.
Τις επισκεφτήκατε; Ναι, μερικές φορές και δεν ήταν
εύκολο να προσπαθείς να διαπραγματευτείς με το
Πεντάγωνο. Ήταν τρομερή εμπειρία και από πολιτι-
κής άποψης.
Σας άκουγε η κυβέρνηση Μπους; Ναι, μας άκουγαν
αλλά διαφωνούσαμε στο ότι εμείς λέγαμε ότι το Γκου-
αντανάμο ήταν μια παράνομη μαύρη τρύπα όπου δεν

υπήρχαν διεθνείς νόμοι.
Πώς διαπραγματεύεσαι σε τέτοιες καταστάσεις για να
πετύχεις κάτι θετικό; Με το χρόνο μαθαίνεις πώς να
αντιδράς. Το πρώτο μου πόστο το 1986 ήταν στα σύ-
νορα στο Αφγανιστάν, δούλεψα με τους Παστούν που
για πρώτη φορά γνώριζα και έκανα πολλά λάθη, διό-
τι δεν ήξερα τον τρόπο σκέψης τους και δεν είχα εμπει-
ρία διαπραγματεύσεων. Ήμουν 25 χρόνων, τι γνώρι-
ζα από τη ζωή και την πολιτική; Με το χρόνο έμαθα
πολλά.
Καταλαβαίνετε τη γλώσσα του σώματος; Συνήθως ναι,
όχι όμως όταν το άτομο μπορεί να κρυφτεί όπως συ-
νήθως οι πολιτικοί. 
Εσείς ελέγχετε τα συναισθήματά σας; Όταν εργάζε-
σαι πρέπει να τα ελέγχεις αλλά όταν είσαι μόνος μπο-
ρείς να κάνεις ό,τι θέλεις, να φωνάξεις, να χτυπάς τους
τοίχους.
Το βράδυ έχετε εφιάλτες; Γενικά κοιμούμαι εύκολα το
βράδυ, κάποιες φορές δυσκολεύομαι όταν πολλά
πράγματα είναι στο μυαλό μου. 
Ποια ήταν η καλύτερη εμπειρία της καριέρας σας; Εί-
χα πολλές, από την ένωση οικογενειών μετά από πό-
λεμο, από την ανταλλαγή αιχμαλώτων.
Ποια ήταν η χειρότερη εμπειρία τα 20 αυτά χρόνια;
Μια από τις χειρότερες ήταν στο Λίβανο, όταν οι Αούν
και Αλάσατ πολεμούσαν για μήνες. Είχα την αίσθηση
ότι η ζωή μου ήταν ένα τίποτα. Δεν φεύγεις από τέ-
τοιες εμπειρίες άθικτος. Όταν γύρισα στη Γενεύη,
για δυο χρόνια δεν μπορούσα να ακούσω πόρτα να
κλείνει χωρίς να τρομάζω. Ήταν μεγάλο τραύμα. 
Τότε εργαστήκατε ως δημοσιογράφος; Ναι, μετά την
έντονη εμπειρία μου στο Λίβανο έδωσα παραίτηση
και εργάστηκα για ένα χρόνο ως δημοσιογράφος στην
ελβετική εφημερίδα «Le Nouveau Quotidien» καλύ-
πτοντας διεθνή πολιτική. Εκείνη την εποχή έγραψα
ένα βιβλίο για τον πόλεμο στον Κόλπο το 1991 -μια

που είχα πάει στο Κουβέιτ μετά την απελεθεύρωση-
«Tempete sur le desert».
Γιατί γυρίσατε πίσω στο Διεθνή Ερυθρό Σταυρό; 
Διότι κατάλαβα ότι χρειαζόμουν ένα διάλειμμα για να
καταλαγιάσουν μέσα μου όλες εκείνες οι εμπειρίες
που είχα ζήσει. 
Τι σκεφτήκατε όταν ακούσατε πως θα ερχόσασταν
στην Κύπρο; Έκανα τότε το γύρο του κόσμου με την
οικογένειά μου και ζήτησα να το σκεφτώ. Μίλησα με
τη σύζυγό μου και αμέσως δέχτηκα διότι ήταν πολύ
ενδιαφέρουσα πρόταση και είχα ήδη εμπειρία με αγνο-
ουμένους από τη Βοσνία.
Πόσο δύσκολο είναι να έχεις οικογένεια και να κά-
νεις μια τέτοια δουλειά; Ήμουν για χρόνια αφοσιω-
μένος στη δουλειά μου έτσι έκανα αργά οικογένεια,
έχω μια κόρη οκτώ χρόνων και ένα γιο πέντε.
Πώς γνωρίσατε τη σύζυγό σας; Στα γραφεία μας στη
Γενεύη όπου εργαζόταν κι αυτή. 
Είναι δύσκολο για την οικογένεια οι μετακινήσεις; Και
η σύζυγός μου μετακινείτο συχνά με τον Ερυθρό Σταυ-
ρό. Όταν αποκτήσαμε το πρώτο μας παιδί είχαμε πά-
ει στην Ουάσιγκτον, γυρίσαμε για λίγο στη Γενεύη και
ήλθαμε εδώ. Τα παιδιά είναι μικρά για να καταλάβουν
τις μετακινήσεις. Λατρεύουν το νησί.
Τι απολαμβάνετε στην Κύπρο; Τους περιπάτους στο
Τρόοδος, τον Ακάμα, τα βουνά της Κερύνειας και το
καλοκαίρι τη θάλασσα. Οι Κύπριοι είναι πολύ φιλικοί. 
Ποια ήταν η πρώτη σας αίσθηση όταν φτάσατε στο νη-
σί; Ήλθα Ιούλιο 2006 και αμέσως πήγα σε εκταφές
στο Παραλίμνι και δεν περίμενα τέτοια ζέστη. 
Ήταν δύσκολη η αρχή; Ναι, έπρεπε να γίνουν δια-
βουλεύσεις για να συμφωνήσουν τα δύο μέρη για την
όλη διαδικασία.
Υπήρχε καχυποψία μεταξύ Ελληνοκυπρίων και
Τουρκοκυπρίων; Ναι, έπρεπε να εμπιστευτεί ο ένας
τον άλλο. 

Με αφορμή την κάθοδό σας στην Κύπρο συναντήθη-
καν οι πολιτικοί ηγέτες Παπαδόπουλος και Ταλάτ. Ναι,
ήταν πρώτη τους συνάντηση μετά το δημοψήφισμα
και πήραμε την αφορμή για να συμφωνήσουν ότι δεν
θα πολιτικοποιήσουν τις εκταφές των αγνοουμένων.
Ποιο ήταν το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπί-
σατε στην αρχή; Να κάνουμε όλους να κοιτούν από
την ίδια οπτική το έργο της Δ.Ε.Α. και να βρούμε χρη-
ματοδότηση. 
Προσπαθείτε κάποιες στιγμές να κρατάτε ισορρο-
πίες; Ναι, είσαι μεσολαβητής κάποιες φορές, άλ-
λες συζητητής. 
Πώς είναι σήμερα η κατάσταση στη Δ.Ε.Α.; Καλή, οι
συνεδρίες μας σήμερα είναι πολύ διαφορετικές από
πριν δυόμισι χρόνια. Βγαίνουμε έξω μαζί, ταξιδεύ-
ουμε και όλα αυτά βοήθησαν στη δημιουργία εμπι-
στοσύνης μεταξύ μας.
Η όλη διαδικασία είναι πολύ αργή; Εξαρτάται από ποια
πλευρά το βλέπεις. Αν το συγκρίνεις με παρόμοια
έργα σε άλλα μέρη του κόσμου, όπως τη Βοσνία, νο-
μίζω ότι πάμε πολύ καλά. Αν το δεις από την πλευρά
των οικογενειών, πηγαίνουμε πολύ αργά. Κάναμε εκτα-
φές 500 λειψάνων μέχρι τώρα και έχουμε ταυτοποι-
ήσει 125. Έχουμε πολλή δρόμο μια που στο σύνολο
είναι δύο χιλιάδες. Κάποιες εκταφές είναι εύκολες,
άλλες είναι πολύ δύσκολες, όπως στη Γεράσα όπου
χρειαστήκαμε δουλειά μηνών. Μετά από τις εκταφές
πρέπει να αναλάβουν οι επιστήμονες για να δώσουν
όσο πιο ολοκληρωμένο σκελετό γίνεται. Προετοιμά-
ζουμε με ψυχολόγο τις οικογένειες, τους εξηγούμε
την όλη διαδικασία για να αποδεχτούν το γεγονός.
Ζητούν να μάθουν πώς πέθανε ο δικός τους; Ναι, όλοι
θέλουν να μάθουν. Αν υπάρχει σφαίρα στο σκελετό
μπορείς να υπονοήσεις, αλλά δεν μπορεί να είσαι σί-
γουρος για την αιτία του θανάτου. Τα οστά μιλούν αλ-
λά δεν λένε τα πάντα. 

Πώς είναι η πρώτη στιγμή που βλέπουν τα λείψανα;
Έντονα φορτισμένη, μιλούν σαν να έχουν το δικό τους
μπροστά, κάποιοι τα αγκαλιάζουν και η κάθε κοινό-
τητα κάνει την δική της τελετουργία. Η πρώτη αντί-
δραση για όλους είναι λυτρωτική και νιώθουν ευ-
γνωμοσύνη για τη Δ.Ε.Α. Κάποιες οικογένειες από τις
δυο πλευρές έχουν κινήσει αγωγές, αλλά αυτές οι δια-
δικασίες είναι αργές.
Αυτό επηρεάζει τη δουλειά σας; Είναι δικαίωμα των
οικογενειών, αλλά εμείς θέλουμε οι μαρτυρίες να έρ-
χονται κοντά μας.
Ο κόσμος μιλά; Ναι και στις δυο πλευρές.
Δίνουν σωστές πληροφορίες; Έχουμε όλων των ειδών
τις πληροφορίες τις οποίες διερευνούμε, αλλά μετά
από 35 χρόνια πολλές φορές καταλήγουμε σε λαν-
θασμένες πληροφορίες. Μπορεί να κάνουμε πολλές
απόπειρες μέχρι να βρούμε το σωστό σημείο.

Θέλουμε μαρτυρίες να έρχονται
κοντά μας, στη Διερευνητική 
Επιτροπή Αγνοουμένων

«Τα οστά μιλούν αλλά δεν λένε τα πάντα»

Πόσοι εργάζονται στο πρόγραμμα αυτό; Είμαστε γύρω
στους 70 με τους επιστήμονες και δεν νομίζω να μπο-
ρούμε να έχουμε περισσότερο προσωπικό, λόγω του
αριθμού της ταυτοποίησης που μπορεί να κάνει το
ανθρωπολογικό εργαστήριο. 
Είναι εύκολη η συλλογή χρημάτων από το εξωτερικό;
Γενικά θα έλεγα όχι. Όταν ξεκινήσαμε να δουλεύουμε
πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης προθυμοποιή-
θηκαν να συνεισφέρουν διότι πιστεύουν ότι η εξακρί-
βωση της τύχης των αγνοουμένων βοηθά την Κύπρο. 
Πόσος είναι ο προϋπολογισμός ενός χρόνου; Είναι
δύσκολο να πω διότι οι δύο κοινότητες καλύπτουν τα
δικά τους έξοδα. Ο μισθός των επιστημόνων, τα τεστ
D.N.A. και η στήριξη των συγγενών κοστίζουν 2,4 εκα-

τομμύρια ευρώ το χρόνο. Είναι καλό για την Κύπρο όταν
ξένες χώρες συνεισφέρουν για ένα τέτοιο έργο.
Δείχνει ότι θα βοηθήσουν σε περίπτωση λύσης; Ναι.
Εκπλήττονται με την πρόοδο που κάνουμε σε σχέση
με τους πολιτικούς που προχωρούν πιο αργά. 
Η δουλειά που επιτελείτε βοηθά τη διαδικασία λύσης;
Ναι, διότι οι αγνοούμενοι είναι μια μαύρη σελίδα της
κυπριακής ιστορίας η οποία για χρόνια έχει δηλητη-
ριάσει τις δυο κοινότητες. Όταν ανασκάπτεις λείψα-
να, ανασκάπτεις το παρελθόν και αν γίνεται με επι-
στημονικό τρόπο και αμοιβαία καλή συνεργασία θα
βοηθήσει τις δύο κοινότητες να συλλογιστούν το πα-
ρελθόν τους και να ξεπεράσουν τις συγκρούσεις τους.
Είναι έτοιμες οι δυο πλευρές να πορευτούν μαζί; Δεν

βλέπω γιατί όχι. Σίγουρα δεν θα είναι εύκολο, αλλά
πρέπει να γίνει.
Ακούγονται και αρνητικές φωνές στις δυο πλευ-
ρές. Η διαδικασία της ειρήνης είναι δρόμος με ανη-
φόρες και η Κύπρος δεν μπορεί να αποτελεί εξαί-
ρεση. Θα είναι δύσκολη περίοδος, γι’ αυτό εξαρτά-
ται πολύ από τους πολιτικούς αρχηγούς για να προ-
ετοιμάσουν το λαό.
Τα γραφεία σας είναι στο Λήδρα Πάλας. Ναι, στο εγκα-
ταλελειμμένο για δεκαετίες ξενοδοχείο στην πράσι-
νη γραμμή και νιώθω ότι είναι εκτός χρόνου όπως και
αυτό που βλέπω έξω από το παράθυρό μου. Πρέπει να
τελειώσει αυτή η κατάσταση και ελπίζω όσο είμαι εδώ
στην Κύπρο να βρεθεί λύση για επανένωση.

Η διαδικασία της ειρήνης είναι δρόμος με ανηφόρες

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Ο ρόλος των ΜΜΕ ποιος είναι; Ό,τι δει το φως
της δημοσιότητας πρέπει να το διερευνήσου-
με. Πολλές φορές μας οδηγούν στο πουθενά,
άλλες φορές σε μάρτυρες που δεν θέλουν να
μιλήσουν.
Γιατί φοβούνται; Ίσως και είναι από τις δυο
πλευρές και δεν μπορούμε να τους αναγκά-
σουμε.
Οι πολιτικές ηγεσίες… και από τις δυο πλευ-
ρές βοηθούν όσο μπορούν. Δεν πολιτικοποίη-
σαν το θέμα, μας στηρίζουν δημόσια και είναι
οι μεγαλύτεροι χορηγοί. 
Ο Μεχμέτ Αλί Ταλάτ στην τελευταία του επί-
σκεψη στο εργαστήριο ταυτοποίησης υπο-
σχέθηκε ότι θα δώσει το πράσινο φως για
εκταφές σε στρατιωτικές περιοχές. Ναι, η
απάντηση μέχρι τώρα από τους στρατιωτικούς
ήταν όταν τελειώσουν οι εκταφές στην υπόλοι-
πη Κύπρο, θα μας αφήσουν να μπούμε και σε
στρατιωτικές περιοχές. Αλλά στη Λουρουτζίνα
μας έδωσαν την άδεια να κάνουμε εκταφές.
Οι οποίες σταμάτησαν πρόσφατα λόγω έλ-
λειψης πυροτεχνουργών. Κάποιοι διατείνο-
νται ότι το πρόβλημα δεν είναι οικονομικό
αλλά πίσω του κρύβεται η τουρκική άρνηση.
Δεν κρύβεται από πίσω τουρκοκυπριακή άρνη-
ση, έπρεπε να βρούμε χρήματα για τους πυρο-
τεχνουργούς. 
Γιατί δεν τους χρηματοδοτείτε εσείς; Διότι δεν
έχουμε τα χρήματα. Τώρα βρέθηκαν και σύντο-
μα θα συνεχιστεί η διαδικασία.
Τι γίνεται στις περιπτώσεις που έχουν κτιστεί οι-
κοδομές πάνω από τάφους; Ίσως μπορεί να
μην μάθουμε ποτέ, διότι δεν μπορούμε να κα-
τεδαφίσουμε ολόκληρο κτήριο.
Μετακινήθηκαν λείψανα από ομαδικούς τά-
φους; Ναι, και αυτό συνήθως γίνεται από φόβο.
Όπως στην Άσσια; Ναι, αλλά και αλλού. 
Πώς σας αντιμετωπίζει ο κόσμος όταν αρχίζε-
τε τις εκταφές; Κάποιοι είναι καχύποπτοι, άλ-
λοι μπορεί να μην συμφωνούν με αυτό που κά-
νουμε, αλλά όλοι παρακολουθούν. 
Πού βρήκατε τα περισσότερα λείψανα; Στην
Κερύνεια 39 και στη Γεράσα 40.

Στη Λουρουτζίνα 
θα κάνουμε εκταφές 

Όταν ανασκάπτεις για λείψανα,
ανασκάπτεις το παρελθόν και αυτό
θα βοηθήσει τις δυο κοινότητες να
συλλογιστούν και να ξεπεράσουν
τις συγκρούσεις τους. Αυτό πιστεύ-
ει ο Ελβετός Christophe Girod, το
τρίτο μέλος της Διερευνητικής Επι-
τροπής Αγνοουμένων. Δηλώνει ικα-
νοποιημένος με το ρυθμό των ταυ-
τοποιήσεων και πιστεύει ότι μέσα
στα επόμενα δύο χρόνια η διαδικα-
σία αυτή θα ολοκληρωθεί. Παραδέ-
χεται όμως με ειλικρίνεια ότι δεν εί-
ναι ούτε εύκολο ούτε βέβαιο αν θα
βρεθούν όλοι οι αγνοούμενοι.

CHRISTOPHE GIROD: Δεν είναι βέβαιο αν θα βρεθούν όλοι οι αγνοούμενοι της κυπριακής τραγωδίας

Να ανοίξουν τα αρχεία
του τουρκικού στρατού
Διερευνήσατε τα λεγόμενα Ολγκάτς; Ναι. Καταφέ-
ραμε να μιλήσουμε στο δικηγόρο του, ο οποίος μας
απάντησε ότι δεν είχε τίποτα να δηλώσει. Έτσι δεν
μπορούμε να κάνουμε κάτι. 
Θα είναι πίεση για τον τουρκικό Στρατό να ανοίξει
τα στρατιωτικά αρχεία; Ελπίζουμε να ανοίξουν διό-
τι δεν ξέρουμε τι πληροφορίες περιέχουν.
Ζουν αγνοούμενοι; Δεν μπορώ να ξέρω, αλλά λέω
στις οικογένειες να μην περιμένουν θαύματα. Η
εμπειρία δείχνει ότι αν δεν υπάρχει κανένα σημείο
από το άτομο για πάνω από 35 χρόνια, είναι ελάχι-
στη η πιθανότητα να ζει. 
Στο τέλος θα δώσουμε μια απάντηση στους 2000
συγγενείς για την τύχη των αγνοουμένων τους;
Όχι, πρέπει να είμαστε ειλικρινείς ότι δεν μπορού-
με να βρούμε όλους τους αγνοουμένους. Μπορεί
κάποιοι να είναι θαμμένοι κάτω από κτήρια, κάποι-
ους να είχαν ρίξει στη θάλασσα, άλλοι να μην είχαν
καν θαφτεί. 
Ποιος είναι ο στόχος; Στόχος είναι να τους βρούμε
όλους, αλλά ούτε εύκολο είναι ούτε βέβαιο.
Υπάρχει καθορισμένο χρονικό περιθώριο; Όχι, αλ-
λά αν μέσα σε δύο χρόνια έχουμε βρει γύρω στα
500 λείψανα, ελπίζω να τελειώσουμε εντός των
επόμενων δύο χρόνων. Βέβαια ξεκινήσαμε με τις
πιο εύκολες περιπτώσεις έτσι μπορεί να μας πάρει
περισσότερο χρόνο.
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